

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2020年10月26日-2020年11月01日
(总第430期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国三季度实际 GDP 年化季率初值录得 33.1%	待观察
	欧元区三季度 GDP 增速超预期	待观察
	欧元区关键利率水平维持不变	待观察
新兴市场	第 128 届广交会网上浏览量、参展商和展品数量等均创新高	正面
	中欧第 33 轮投资协定谈判	正面
	9 月中国服务外包产业继续保持增长势头	正面
	蒙古国加入《亚太贸易协定》，中蒙将相互实施关税减让	正面
	上海合作组织成员国第十九次经贸部长会议	正面
	利比亚石油产量剧增，油价承压	待观察
	世行：疫情对大宗商品影响至少持续到明年	负面
	UNCTAD：上半年全球外商直接投资减半 全年或跌 40%	负面
	一周人民币走势	

1. 美国三季度实际 GDP 年化季率初值录得 33.1% 待观察

美国公布第三季度实际 GDP 年化季率初值录得 33.1%，创下史上最大增幅，高于预期值 31%。其中，占美国经济总量约 70% 的个人消费支出增长 40.7%，成为当季经济增长主要拉动力量；反映企业投资状况的非住宅类固定资产投资增长 20.3%。不过，这并不表示美国经济已经完全复苏，美国三季度 GDP 环比折年率大涨是建立在第一、二季度 GDP 大跌的基础上，美国经济复苏前景仍存在不确定性。

2. 欧元区三季度 GDP 增速超预期 待观察

欧盟统计局 30 日发布的初步预测数据显示，欧元区第三季度 GDP 环比增长 12.7%，经济反弹远强于市场预期，同比下降 4.3%。不过，有分析指出，欧洲目前正受到第二波疫情反弹影响，不少国家单日新增新冠肺炎确诊病例创新高，法国、西班牙等已开始重新实行各种形式和程度的封锁，预示着该地区未来经济的不确定性，第四季经济可能出现倒退。

数据显示，与今年二季度-11.8% 的经济萎缩相比，三季度欧元区的经济增长已有明显回升。与上季度普遍的负增长相比，不少欧元区国家三季度 GDP 也实现了正增长，意大利、法国、西班牙、比利时、葡萄牙、奥地利等经济增长大幅回升。据现有数据，欧元区三季度经济增幅排在前三位的分别是法国、西班牙和意大利。值得注意的是，尽管与上季度相比，欧元区三季度经济出现反弹，但欧元区 19 个成员国内 GDP 与去年同期相比仍下降了 4.3%。

3. 欧元区关键利率水平维持不变 待观察

欧洲中央银行 29 日召开例行货币政策会议，维持三大关键利率不变，维持紧急抗疫购债计划（PEPP）规模在 1.35 万亿欧元不变。资产购买计划也与此前保持一致。

虽然暂未调整政策，但欧洲央行表示，12 月新一轮宏观经济预测将使人们能够彻底重新评估经济前景和风险状况。预期发布后将允许欧央行重新调整经济刺激措施，酌情运用调

整工具，确保通胀以一种持续的方式向目标靠拢。在调整政策时，欧洲央行将重点评估疫情走势、疫苗推出和汇率变化。

4. 第 128 届广交会网上浏览量、参展商和展品数量等均创新高 正面

刚刚闭幕的第 128 届广交会积极利用互联网、大数据、云计算、人工智能等新技术，支持近 2.6 万家境内外企业，通过图文、视频、3D、VR 等形式线上参展，为企业创造更多商机。同时，许多外贸企业积极数字化转型，为中国外贸发展注入新的动力。目前，全国各类展会努力推进服务创新、管理创新、业态模式创新，主要有以下特点：一是展会模式多样化。二是办展主体专业化。三是目标市场多元化。四是加速转型数字化。

5. 中欧第 33 轮投资协定谈判 正面

今年以来，中欧双方克服疫情影响，加快谈判节奏，已经举行了 8 轮正式谈判，文本和清单谈判不断取得积极进展。目前谈判正在聚焦遗留的文本问题和市场准入问题。10 月 18-23 日，中欧双方举行了第 33 轮中欧投资协定谈判。根据 9 月 14 日中德欧领导人视频会晤关于确认年内完成谈判的共识，本轮谈判中，双方聚焦遗留问题，积极务实地探讨解决方案，取得积极进展。

6. 9 月中国服务外包产业继续保持增长势头 正面

1-9 月，中国企业承接服务外包合同额 9876.4 亿元人民币（币种下同），执行额 6834.9 亿元，同比分别增长 11.4% 和 14.8%（1-8 月分别增长 8.2% 和 12.5%）。其中，承接离岸服务外包合同额同比增长 9.5%，执行额同比增长 14.7%，拉动服务出口提升 3.7 个百分点，成为稳外贸的重要力量。集成电路和电子电路设计、生物医药研发等高价值服务快速增长。1-9 月，中国企业承接离岸信息技术外包、业务流程外包、知识流程外包执行额分别增长 13.6%、14.4% 和 16.3%；集成电路和电子电路设计外包离岸执行额同比增长 46.7%；医药和生物技术研发外包离岸执行额同比增长 26.1%。美国、中国香港等重点市场分别增长 21.5%、18.3%。

7. 蒙古国加入《亚太贸易协定》，中蒙将相互实施关税减让 正面

10 月 23 日，《亚太贸易协定》（以下简称《协定》）秘书处通知各成员方，蒙古国已向亚太经社会交存接受书，完成《协定》加入程序，并拟于 2021 年 1 月 1 日与有关成员相互实施关税减让安排。根据关税减让安排，蒙古国将对 366 个税目削减关税，主要涉及水产品、蔬菜水果、动植物油、矿产品、化学制品、木材、棉纱、化学纤维、机械产品、运输设备等，平均降税幅度 24.2%。同时，蒙古国可享受中国等其他成员现有关税减让安排。

8. 上海合作组织成员国第十九次经贸部长会议 正面

10 月 28 日，上海合作组织成员国第十九次经贸部长会议以视频方式举行。会议就《抗击新冠肺炎疫情措施声明》《支持多边贸易体制声明》《促进中小微企业合作备忘录落实行动计划》《知识产权合作框架》《2021-2025 年多边经贸合作纲要落实行动计划》《数字化时代发展偏远和农村地区合作构想》等 6 份文件达成共识，为上海合作组织成员国第二十次元首会议和第十九次政府首脑会议做了经贸方面准备。2020 年 10 月 29 日，上海合作组织成员国第一届地方领导人论坛以视频方式举行。论坛由俄方举办，各成员国经贸部门和地方政府负责人应邀参加。

9. 利比亚石油产量剧增，油价承压 待观察

欧洲疫情重燃，多国重启封锁潮的背景下，OPEC 正试图减产以推高油价。但产油国利比亚政局企稳后石油产量猛增，为原油市场复苏带来进一步的供给冲击。

利比亚国家石油公司主席表示，利比亚的石油日产量已经达到 80 万桶，并计划在 2021 年初达到 130 万桶。这较公司 10 月 23 日宣布两周内产量将从 50 万桶/日增至 80 万桶/日，

仅过去短短一周。9 月初，利比亚石油日产量还不足 10 万桶。

10. 世行：疫情对大宗商品影响至少持续到明年 负面

世行在最新半年期《大宗商品市场展望》报告中称，新冠肺炎疫情对大宗商品市场能源价格影响最大。报告预计，能源价格总体（包括天然气和煤炭）将在 2020 年大幅下跌后，到 2021 年大幅反弹；2021 年原油价格平均价格预计为每桶 44 美元，高于 2020 年的每桶 41 美元；第二波疫情导致的更多封锁措施和消费减少，以及疫苗研发和分配延迟等因素，都可能导致能源价格低于预测。报告预计金属价格将在 2020 年下跌后于 2021 年适度上涨，旷日持久的全球增长疲弱将导致价格低于预期。报告还预计农产品价格将在 2020 年食用油减产上涨 3%，2021 年继续小幅上涨；一些国家食品价格飞涨，在一些新兴市场和发展中经济体，对粮食不安全的担忧仍然存在。

11. UNCTAD：上半年全球外商直接投资减半 全年或跌 40% 负面

10 月 27 日，联合国贸易和发展会议(UNCTAD) 发布报告称，2020 年上半年全球外商直接投资较上年同期减少 49%，受深度衰退担忧影响，全年预计将减少至多 40%。报告称，新冠肺炎疫情全球大流行给 FDI 流动带来了供应端、需求侧和政策上的冲击。各国采取的遏制疫情的封锁措施包括对于新投资的限制，一定程度上阻碍了投资项目的增长，严重衰退的经济前景将导致跨国企业重新评估新项目。UNCTAD 预测，在全球价值链重组、资本存量补充和全球经济复苏的带动下，预计全球外商投资流量将在 2022 年开始缓慢恢复。

12. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.6985-6.7157，总体保持稳定值。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2020-10-26	6.6725	6.7000	6.6985	6.7005
2020-10-27	6.6989	6.7066	6.7157	6.7139
2020-10-28	6.7195	6.7110	6.7138	6.7284
2020-10-29	6.7260	6.7220	6.7104	6.7089
2020-10-30	6.7232	6.7050	6.7002	6.6964

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）